

【刘哲伟专栏】今年会解散国会吗？



刘哲伟

最后更新3个月前 · 刊登于31 Mar 2022 2:06PM · 0条评论



如果你观察巫统大会，很多发言人都很公开和明显的爆出有某些人在搞破坏，虽然没有明确提到是谁，可是在大会期间已经是公开的秘密了。（档案照：透视大马）

在这个问题上，我和其他人有不同的看法。跟据巫统代表大会期间的事情来分析，我不认为巫统会在今年年底解散。

今天就分成三个主要讨论部分：巫统的文化、巫统大会和依斯迈沙比里。

巫统文化

你是否意识到，大多数巫统领袖，无论他们是放弃或是没有重新竞选中央领导层职位，但仍要继续当区部主席，例如东姑拉沙里、希山慕丁（被委任，非竞选）、纳兹里等等。

在巫统里，有一条不成文的规定，就是不能随意闯入区部主席的地盘，包括地方和党员，这是大忌。（档案照：透视大马）

区部主席类似地方上军阀，当巫统领袖想在别人的区部举办活动时（例如政府活动，生意项目等等），都会事先跟区部主席打招呼，尤其是当那位区部主席是国会议员或巫统高级领袖，否者会被视为闯入地盘。

虽然这些区部主席不能为整个州做出决定，因为州联委会主席是党主席委任，可是若这些区部主席联合起来要推翻州领导层，州领导层必会陷入危机。阿末扎希上一次党选胜出也是因为他掌控和影响区部主席。这也意味着在巫统的文化里，区部主席一直以来的重要性。



所以，在巫统里，有一条不成文的规定，就是不能随意闯入区部主席的地盘，包括地方和党员，这是大忌。

巫统大会

如果你观察巫统大会，很多发言人都很公开和明显的爆出有某些人在搞破坏，虽然没有明确提到是谁，可是在大会期间已经是公开的秘密了。

例子是，女巫青秘书在演讲时，提及有女巫青被告知要干扰大会。有趣的是，如果你观察署理主席莫哈末哈山的言论，他也承认有人在背后搞动作，包括给代表们派钱。如果你观察他的演讲，这些举动并非不寻常。但是令他生气的是，这是事情尽然发生在他林茂区部的党员上，这样的行为无疑是在挑战他。更糟糕的是，他是署

理主席，怎么会有人闯入他的区部。倘若事情不严重，我相信他不会公开说，他显然是对这些领袖不满。

伊斯迈沙比里作为个体

基本上，是否建议解散国会，是在他一人之手。如果我们认真去看，很明显的，领导层以外的阵营试图要求中央代表不要支持领导层。例如，对于林茂的党员来说，要么就是幕后主使者的帮手误闯到林茂区部，要么就是故意。如果是前者，情况还不算太坏，若是后者，幕后之人就是公开挑战莫哈末哈山，但这也不奇怪，毕竟若巫统成功在中央掌权，他会是排名第一的首相人选。



马哈迪和安华之争，就是因为不满于荣誉职位，他们要真正的实权。（档案照：透视大马）

伊斯迈沙比里想要与中央领导层修补关系，几乎不可逆转。即使他成功设法修复关系，大选后，他也不会是首相人选，除非最高元首不接受巫统领导层的候选人建议，因为巫统党内阶级性很强，即使阿末扎希无法成为首相都好，还有莫哈末哈山殿后，而他的形象都还好，巫裔和非巫裔都能接受，同时也没丑闻缠身。就应如此我才以伊斯迈沙比里的个人角度来看此事。

伊斯迈沙比里会满足于受委荣誉职位呢？例如檳城或马六甲元首，或是内阁顾问等职位呢？荣誉职位或许更加高级，但实际上是没有行政权力。若是的话，他的情况就容易解决，只要安抚他在这个位子即可。但是实际上，事情并没有那么简单。

例如马哈迪和安华之争，就是因为不满于荣誉职位，他们要真正的实权。即使假设伊斯迈沙比里本人愿意接受“虚衔”，他就会安身立命了吗？他身边的人会同意这样的安排吗？所以，我才要特别以伊斯迈沙比里作为个体讨论。如果他足够耐力，就可以自己做出决定，越过他必须面对的压力，但我对这一点有所保留。

第二，他可以撑过巫统领袖和党员给他的压力吗？以柔佛州选为例，特别是宣布胜利时，他没有得到内阁首长的礼遇，支持者也不给他脸，直接高呼“解散国会”。但是不要忘记，我在文章提过，建议解散国会权力只在他一人手里。



柔佛州选为例，特别是宣布胜利时，他没有得到内阁首长的礼遇，支持者也不给他脸，直接高呼“解散国会”。（档案照：透视大马）

如果他顶得住巫统内的压力（并非法律或规则上，而是感性上，如被讽刺，侮辱，嘲讽等等），其实巫统也奈他不何。反对党和伊斯兰党都不想解散国会，即使巫统用最极端的方式向他施压，例如开除他的党籍，他的首相地位不会被动摇，所以最终还是回归他能不能解散国会的问题上。

从他性格来看，我不认为他是战斗性的性格。虽然如此，在巫统大会期间所发生的事情都会进他的帐，被认为是他幕后主使，无论真相是不是他。就因为这样，他也没什么回头路可走，除非像以上所说，他愿意接受荣誉职位，否则，我不认为他会今年解散国会，毕竟他还可以放手一搏今年年底的党选。

如胜出，他可以继续当首相，即使败选，他也没什么可再输。而且，与反对党签署的谅解备忘录是在2022年7月31日解散，他只需要再坚持半年就能等到巫统改选了。

简单来说，我不认为今年会举行全国大选。

* 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。



 The Malaysian Insight

Newly formed Independent Police Conduct Commission ineffective as well, says Ramasamy

THE Independent Police Conduct Commission will be ineffective as long as the appointment of its members are left in the hands of the Home Minister, P Ramasamy said today. He added that...

 Alfian Z.M. Tahir

4,759 new Covid-19 cases, 9 more deaths

MALAYSIA recorded 4,759 new Covid-19 cases yesterday, bringing the total number of infections to 4,619,045 since the start of the pandemic, the Health Ministry said. Of the 4,759 cases,...

